Взаимодействие с организациями-заказчиками кадров

Взаимодействие учреждений высшего образования с организациями – заказчиками кадров осуществляется вцелях обеспечения организаций, имеющих потребности в подготовке специалистов с высшим образованием, специалистами с высшим образованием. 
Взаимодействие учреждений высшего образования с организациями – заказчиками кадров при подготовке специалистов свысшим образованием осуществляется посредством заключения договора о взаимодействии или подачи заявки на подготовку специалистов с высшим образованием. Договор овзаимодействии заключается между учреждением высшего образования иорганизацией– заказчиком кадров. Заявка наподготовку специалистов с высшим образованием подается организацией, имеющей потребность в подготовке специалистов с высшим образованием, в учреждение высшего образования. 
Договор о взаимодействии учреждения высшего образования сорганизацией– заказчиком кадров при подготовке специалистов с высшим образованием заключается в случае, когда организация, имеющая потребность в соответствующих специалистах с высшим образованием, принимает на себя обязательства по организации прохождения производственной практики студентами и проведения с ними практических занятий, развитию материально-технической базы этого учреждения образования. 
Существенными условиями договора о взаимодействии учреждения высшего образования с организацией – заказчиком кадров при подготовке специалистов с высшим образованием являются: 
1. предмет договора; 
2. количество лиц (по годам), заявляемое для подготовки в учреждении образования в целях последующего трудоустройства в организации – заказчике кадров; 
3. специальности, квалификации, степени, по которым будет осуществляться подготовка; 
4. порядок прохождения студентами производственной практики, проведения практических занятий; 
5. закрепление объектов и оборудования для прохождения производственной практики; 
6. участие в развитии материально-технической и социально-культурной базы учреждения образования; 
7. стажировка педагогических работников учреждения высшего образования в организации – заказчике кадров; 
8. участие представителей организации – заказчика кадров в итоговой аттестации студентов; 
9. трудоустройство выпускников в организации – заказчике кадров. 
Организация, заключившая договор о взаимодействии учреждения высшего образования с организацией – заказчиком кадров при подготовке специалистов с высшим образованием, признается базовой организацией соответствующего учреждения высшего образования.
Базовая организация имеет преимущественное право наудовлетворение своей потребности в специалистах с высшим образованием из числа выпускников соответствующего учреждения высшего образования. При наличии нескольких базовых организаций удовлетворение потребностей в специалистах с высшим образованием осуществляется в порядке очередности, определяемой датой заключения соответствующих договоров.
Договор овзаимодействии учреждения высшего образования сорганизацией– заказчиком кадров при подготовке специалистов с высшим образованием заключается между учреждением высшего образования и организацией государственной формы собственности по согласованию с государственными органами, организациями, в подчинении которых они находятся, а между учреждением высшего образования и частной организацией – по согласованию с их учредителями.
Заявка на подготовку специалистов с высшим образованием – направляемый в учреждение высшего образования заказ организации, имеющей потребность в подготовке специалистов с высшим образованием, на подготовку специалистов с высшим образованием в целях их последующего трудоустройства в этой организации.
В заявке на подготовку специалистов с высшим образованием указываются:
1. количество лиц (по годам), соответствующее потребности в специалистах с высшим образованием;
2. специальности, квалификации, степени, по которым имеется в специалистах с высшим образованием.
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В виде гиперссылок:
Форма договора на заказ специалистов с высшим образованием (заполняется в 2-х экземплярах)
Заявка на подготовку специалистов, рабочих, служащих

